
 

 
9 

 

 ph203ِمشس                 2اٌىٙشتائ١ح ٚاٌّغٕاغ١غ١ح              2ِساظشج سلُاٌفصً الاٚي 

٠مغ فٟ ِغرٛٞ ِغاس ِغٍك ػٍٝ  I=1Aِثاي : عٍه ِٛصً ِغرم١ُ ٠سًّ ذ١اسا وٙشتائ١ا ِمذاسٖ 

شىً ِغرط١ً ٚ ٠ٛاصٞ ظٍؼ١ٓ ِٓ اظلاػٗ الاستؼح. ازغة اٌف١ط اٌّغٕاغ١غٟ اٌىٍٟ اٌزٞ ٠ّش 

 إٌاذح ِٓ اٌغٍه فٟ اٞ ٔمطح Bِٓ اٌغطر اٌّساغ تاٌّغاس اٌّغٍك ارا واْ اٌسث اٌّغٕاغ١غٟ 

  ػٍٝ اٌّغرط١ً ٠ؼرّذ ػٍٝ تؼذ إٌمطح ػٓ اٌغٍه ٚ زغة اٌؼلالح اٌرا١ٌح 
   

    
ارا واْ تؼذ   

ٚالاسذفاع  20cmػٓ اٌغٍه اٌعٍغ اٌثأٟ ٚتؼذ  10cmػٓ اٌغٍه ٌٍّغرط١ً اٌعٍغ الاٚي 

30cm  

 

  
   

    
  

  =4π*10
-7 

H/m 

r=ػٓ اٌغٍه اٌثؼذ 

 drٚػشظٙا  30cmاٌٝ ششائر ظ١مٗ  غٌٛٙا ٔمغُ اٌّغرط١ً 

 30drاٌٛازذج = ِغازح اٌشش٠سح    

dr 

30cm 

10cm=a 

20cm=b 

I 
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               ٘ٛ                                 اٌف١ط اٌزٞ ٠مطغ اٌشش٠سح

     ∫        
 

 
  

 θ        ٚ                   ∫
   

    
                 

   

   
       

      
   

   
∫

  

 

   

   
                                                                                      

      
   

   
  

   

   
  

 

ٚ تالاذداٖ اٌّٛخة  xyاٌّغرٛٞ  ّٛاصاجت B=0.2Tِثاي : ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظُ وثافرٗ 

خذ ِمذاس اٌف١ط       ,ea=60cm,ab=40cm,bc=30cmواْ  فإرا٠مطغ اٌشىً ادٔاٖ  yٌّسٛس

 ثُ خذ اٌف١ط اٌىٍٟ اٌزٞ ٠مطغ اٌشىً . ,aboe, ,acde ,abc bcdo eod,اٌخاسج ِٓ اٌغطٛذ, 

 

 

 

 /اٌسً

 اٌّغازح= اٌطٛي*اٌؼشض

0 

B 

a 

40cm 

b 30cm 
c 

d 

y 

e 

x 

z 

60cm 

90 

ᶿ 

B 

𝑛  

B 

B 

180 

n 
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غٛي اٌعٍغ
 

 
  50=        √            

 

ثاترح ا٠عا ٌىً عطر ٌزا ٔغرخذَ  θثاترح ٌىً اٌغطٛذ ٚ اٌضا٠ٚح  Bاٌّداي ِٕرظُ اٞ تّا اْ 

 اٌف١ط  لإ٠داد ϕB=BA cosθ          اٌؼلالح

 ٌزا ذىْٛ  eod , bcdo , abc ٌىً ِٓ اٌغطٛذ θ=90أ( تّا اْ 

              

   ٚاٌرٟ ٠ىْٛ  θوأٔٗ ٠صٕغ اٌضا٠ٚح  acde اٌؼّٛد اٌّماَ ػٍٝ اٌغطر ب(
  

  
                 

 ٘ٛ  acdeاٌف١ط اٌخاسج ِٓ اٌغطر 

               

                               
  

  
  

              

ٌزا فاْ اٌف١ط      صا٠ٚح ِمذاس٘ا أٗ ٠صٕغ   aboeج( ٠رث١ٓ ِٓ اٌؼّٛد اٌّماَ ػٍٝ اٌغطر

 ٘ٛ aboe اٌغطر  اٌزٞ ٠خرشقاٌخاسج 

              

                                    

              

 . عاٌة لاْ داخً اٌٝ اٌغطرٕٚ٘ا اٌف١ط 

 ارا واْ اٌّداي اٌّغٕاغ١غٟ ٠ٛاصٞ اٌّث١ٓ فٟ اٌشىً ِثاي خذ ِمذاس اٌف١ط اٌّخرشق ٌٍّغرط١ً 

T (2+ٚ ذرغ١ش شذذٗ ٚفك اٌّؼادٌح  zاٌّسٛس 
2

B=(3x   ٚ1ا) T-+3y
2

B=(2x 
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  20cm ٚغٌٛٙا  dxاٌغطر اٌٝ ششائر ِغرط١ٍٗ ػشظٙا  أٔدض  /اٌسً 

              

             

   ∫              

            ∫        
   

   
    

               

=20*10
-2

(x
3
+2x)0.1

0.3
                                                                                 

            

 اٌثا١ٔٗ  اٌطش٠مح

   dy غٌٛٙاٚ dx ػشظٙأدضأ اٌغطر اٌٝ ػٕاصش ذفاظ١ٍح 

          

    ∫         

θ     

   ∫ ∫            
   

 

   

   
  

   ∫ *∫   
   

 
+  

   

   
          

z 

y 

x 

dx 

B 

20cm 

20cm 

30cm 
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      ∫  
   

   
          

           

 اٌٝ ػٕاصش  ذفاظ١ٍٗ   اٌغطر( ٔدضأ 2

            

   ∫ ∫                   
   

 

   

   
  

   ∫ *     
 

 

   

   
    ]     

 
       

           

 

 اٌف١ط اٌّغٕاغ١غٟ ػٍٝ شسٕٗ وٙشتائ١ح ٔمط١ح ِرسشوح:4-1

فٟ ِداي ِغٕاغ١غٟ ظٙشخ ػ١ٍٙا لٛج خأث١ح اذدا٘ٙا ػّٛدٞ ٔمط١ح ارا ذسشود شسٕح وٙشتائ١ح  

ٚػٍٝ ِمذاس اٌسث اٌّغٕاغ١غٟ  qػٍٝ اذداٖ زشوح اٌشسٕح ٚ ِمذاس٘ا ٠ؼرّذ ػٍٝ ِمذاس اٌشسٕح 

B  ٚوزٌه ػٍٝ عشػرٙاv ٚ ,ؼرّذ ا٠عا ػٍٝ اذداٖ زشوح اٌشسٕح زرٝ ٚاْ تمٟ وً ِٓ ذv, q, 

B   .ثاترح 

 

 

 

 -اْ ٘زٖ اٌمٛج ذؼطٝ تاٌؼلالح: ذدش٠ث١ا  ٚلذ ٚخذ

                                                                                       :.  =q( * )….6 

F=qvB sinθ…….7                                                                               

θ ٚاذداٖ اٌّداي  = اٌضا٠ٚح اٌّسصٛسج ت١ٓ اٌغشػح  

ᶿ 

z 

F 

Y 

X 

q 

v 

B 
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ٌٚرؼ١ٓ    ذىْٛ ػّٛد٠ح ػٍٝ اٌّغرٛٞ اٌزٞ ٠عُ اٌّرد١ٙٓ  ٔلازع اْ اٌمٛج  (6)ٌح ِٓ اٌّؼاد

تاذداٖ الاتٙاَ ارا وأد اٌشسٕح ِٛخثح .  ٔرثغ لاػذج ا١ٌذ ا١ٌّٕٝ , ز١ث ٠ىْٛ اذداٖ اٌمٛج  اذداٖ 

 Googleٔغخٗ ٚظؼٗ ػٍٝ أاٌشاتػ ادٔا ذٛظ١سٟ  ٚتؼىظ اذداٖ الاتٙاَ ارا وأد اٌشسٕح عاٌثح.

https://youtu.be/dFT7-_s0jh0 

 فاْ اٌضا٠ٚح  Bارا ذسشود اٌشسٕح ػٍٝ اعرماِح اٌّداي 

θ=00= , ٚاٌمٛج اٌّؤثشج 

 ٌٚىٓ ٌٛ ٔسشفد ػٓ رٌه الاذداٖ تضا٠ٚح

 ٚ ذثٍغ    ظٙشخ ػ١ٍٙا لٛج خأث١ح θِمذاس٘ا 

 ٘زٖ اٌمٛج ل١ّرٙا اٌؼظّٝ ػٕذِا ذرسشن

 ,Bاٌشسٕح تاذداٖ ػّٛدٞ ػٍٝ اٌّداي 

 , ٚذىْٛ ل١ّرٙا θ=90اٞ ػٕذِا 

F=qvB                        

ِٓ ٕ٘ا ٔدذ أٗ ِٓ اٌّّىٓ اْ ٔؼطٟ ذؼش٠فا لاذداٖ اٌّداي ز١ث اذفك ػٍٝ اْ ٠ىْٛ اذداٖ اٌّداي 

خلاي اٌّداي تس١ث ذىْٛ  qاٌّغٕاغ١غٟ ػٍٝ اعرماِح الاذداٖ اٌزٞ ذرسشن تٗ شسٕح وٙشتائ١ح 

 اٌّداي ِغا٠ٚح اٌٝ اٌصفش.اٌمٛج اٌّؤثشج ػ١ٍٙا ِٓ لثً 

١ٌٚظ اذدا٘ٗ, لذ ٠ىْٛ اذدا٘ٗ تاذداٖ زشوح اٌشسٕح  Bِٓ ٘زا اٌرؼش٠ف ذلازع إٔا ٔؼ١ٓ اعرماِح 

اٚ تؼىظ الاذداٖ , ٚ٘زا ٠ؼرّذػٍٝ ٔٛع اٌشسٕح , ٌزا ٔغرخذَ لاػذج ا١ٌذ ا١ٌّٕٝ ٌرسذ٠ذ الاذداٖ 

 .Bي

=B:       ٔدذ اْ                              (7)ِٓ اٌؼلالح 
 

       
……8  

=E)ٟٚ٘ ذشاتٗ ذمش٠ثا ٌرؼش٠ف اٌّداي اٌىٙشتائٟ 
 

 
 ) 

 T اِا ٚزذاخ فٟٙ ذغلا
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T=
  

       
 

   
 
 =

  

(
    

   
)   

 

:.T=
  

        
 

T=
    

 

    
 

      
 

   
 
=

  

        
 

 

تاذداٖ اٌششق , لزف فٟ اٌّداي تشٚذْٛ تغشػح  B=0.12Tِثاي : ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظُ ف١ٗ 

10*5ِمذاس٘ا 
5
m/sec خذ ِمذاس ٚ اذداٖ اٌمٛج اٌّغٍطح ػٍٝ اٌثشٚذْٛ زاي دخٌٛٗ اٌّداي ارا ,

 واْ لذ لزف:

mp=1.67*10
-27

kgm 

q=1.6*10
-19

coul             

  60(تّغرٛٞ افمٟ ٚ تاذداٖ 5(تاذداٖ اٌششق4(تاذداٖ اٌغشب  3(تاذداٖ اٌشّاي2(تاذداٖ اٌدٕٛب  1

ِغ اٌشالٛي ٔسٛ   60( تّغرٜٛ شالٌٟٛ اٌٝ الاػٍٝ ٚ تاذداٖ ٠صٕغ صا٠ٚح ِمذاس٘ا 6خٕٛب اٌششق

 اٌششق.

 تاعرخذاَ اٌؼلالح

F=qvB sinθ                                                                               

F=9.6*10  ( 1)ج:  
-15

 nt ٍٝتاذداٖ شالٌٟٛ ٔسٛ الاػ 

2 )  F=9.6*10
-15

 nt ًتاذداٖ شالٌٟٛ ٔسٛالاعف 

3 )F=0   4)F=0  

5 )  F=4.8*10
-15

 *  nt ٍٝتاذداٖ شالٌٟٛ ٔسٛ الاػ 

6)θ=30  , F=4.8*10
-15

nt).ٔسٛ اٌشّاي 

 شمال

 شرق

 

30 

B 
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10*5ِثاي : لزف خغُ ورٍرٗ 
-4

kg  10*6تغشػح افم١ح لذس٘ا
4
m/sec ٔد اٌشسٕح اٌرٟ فارا وا

فّا ِمذاس ٚاذداٖ  اظؼف  ِرسشوا تالاذداٖ الافمٟ                 ٠سٍّٙا ٘زا اٌدغ١ُ

 .ِداي ِغٕاغ١غٟ 

 //اٌسً

زرٝ ذىْٛ ِسصٍح اٌمٛج اٌّؤثشج ػٍٝ اٌدغُ =صفش ٠دة اْ ذىْٛ اٌمٛج اٌّغٕاغ١غ١ح تؼىظ 

 ػّٛدٞ ػٍٝ اٌٛسلح ِثرؼذ ػٓ اٌماسئ. Bٌزا ٠ىْٛ اذداٖ  mgاذداٖ 

 ِاٟ٘ اٌمٜٛ اٌّؤثشج ػٍٝ اٌدغ١ُ ؟

 لٛج خزب الاسض ػٍٝ اٌدغ١ُ ٟ٘ :(  1

F=mg…….1  

g =9.8=ٌرؼد١ً الاسضm/sec
2

 

mُورٍح اٌدغ١= 

 ٠ىْٛ ٔسٛ الاعفً Fgٚاذداٖ 

 اٌمٛج اٌّغٕاغ١غ١حاٌمٛج اٌثا١ٔح اٌرٟ ذؤثش ػٍٝ اٌدغ١ُ ٟ٘ ( 2

FB=qvB sinθ……2 

 تّا اْ اٌدغ١ُ اعرّش تاٌسشوح تالاذداٖ الافمٟ ٌزا ذىْٛ

 ِسصٍح اٌمٜٛ اٌّؤثشج ػ١ٍٗ =صفش

ٔسٛ  FBٌزا ٠ىْٛ اذداٖ  Fgِغا٠ٚح تاٌّمذاس ٚ ِؼاوغح تالاذداٖ ٌٍمٛج  FBارْ ٠دة اْ ذىْٛ اٌمٛج 

 الاػٍٝ

:.Fg=FB                                

mg=qvB sinθ……3 

 ٔسٛ الاػٍٝ ٘ٛ : FBِمذاس اٌّداي اٌزٞ ٠ٌٛذ لٛج .:

FB 

M 

Fg 



 

 
17 

:.B=
  

       
……..4 

 داخً اٌٝ اٌٛسلح  ٠FBدة اْ ٠ىْٛ ػّٛدٞ ػٍٝ  Bٚ اذدا٘ٗ  

  θ=90اٞ اْ  sinθ=1ذىْٛ ػٕذِا  Bٔلازع اْ اظؼف ل١ّح ٌٍّداي  (4)ِٓ اٌّؼادٌح 

 ِثرؼذا ػٓ اٌماسئ.)ػّٛدٞ ػٍٝ اٌٛسلح(  vاٞ اْ اٌّداي ٠ىْٛ ػّٛدٞ ػٍٝ 

 :زشوح خغُ ِشسْٛ تاٌىٙشتائ١ح فٟ ِداي ِغٕاغ١غ5-1ٟ

   ِمذاسٖ  قٔطلاات, لزف qِٚشسْٛ تشسٕح وٙشتائ١ح ِٛخثح ِمذاس٘ا m ٌٕفشض اْ خغّا ورٍرٗ 

v ُتصٛسج ػّٛد٠ح ػٍٝ ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظ   B اذدا٘ٗ ػّٛدٞ ػٍٝ اٌٛسلح 

 -اٌّداي اٌّغٕاغ١غٟ ٟ٘ :اٌمٛج اٌّؤثشج ػٍٝ اٌدغُ ِٓ لثً 

FB= qvB sinθ 

    θ=90تّا اْ 

FB=qvB ……9           

ذمغ فٟ ِغرٛٞ اٌٛسلح ٚذىغة اٌدغُ ذؼد١لا  فأٔٙاٌزا   B, vػّٛد٠ح ػٍٝ وً ِٓ  FBٌّا وأد 

 تاذدا٘ٙا.

q 
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٠ثمٝ  vا٠عا , تاٌراٌٟ فاْ الأطلاق v فاٌرؼد١ً إٌاذح ٠ىْٛ تاذداٖ ػّٛدٞ ػٍٝ  FB⊥vتّا اْ 

. ٌزا ع١رسشن اٌدغُ تّغاس دائشٞ فٟ ِغرٛٞ اٌٛسلح ٚ٘زا ٠ؤدٞ  FBِمذاسٖ تاٌمٛج  ٠رأثشثاترا لا 

 -ٚ ِمذاس٘ا: اٌٝ ظٙٛس لٛج اخشٜ ذؤثش ػٍٝ اٌدغُ ٟ٘ 

 

FC=
   

 
…….10 

  اٌذائشٞ ساٌّغا لطش=ٔصف  Rز١ث

 FB=FCِغا٠ٚح تاٌّمذاس ٌٍمٛج اٌّغٕاغ١غ١ح                             اٌّشوض٠ح ٘زٖ اٌمٛج

:.qvB=
   

 
 

R=
  

  
…….11 

)اٌرشدد اٌضاٚٞ(  wٌّٙا  ل١ّح ثاترح , فاْ اٌغشػح اٌضا٠ٚح  Rٚٔصف اٌمطش vارا واْ الأطلاق 

 اٌرٟ ع١ذٚس تٙا اٌدغُ ذىْٛ ثاترح اٌّمذاس ا٠عا.

w=
 

 
 rad/secذماط تٛزذاخ  12.……

 -ٔدذ اْ :  (12)ٚ(11)ِٓ اٌّؼادٌح 

R 
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( w ٍٝلاذؼرّذ ػv) 

w=
  

 
…….13 

. ٚ٘زا ٠ؼٕٟ  أٗ ارا لزفد vٔغرٕح ِٓ ٘ز اٌؼلالح اْ اٌغشػح اٌضا٠ٚح ٌٍدغُ لا ذؼرّذ ػٍٝ 

ِدّٛػح اخغاَ ِرغا٠ٚح فٟ اٌىرً ٚ اٌشسٕح تصٛسج ػّٛد٠ح ػٍٝ اذداٖ ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظُ 

ٌذاسخ تّذاساخ راخ أصاف الطاس ِخرٍفح ٌٚىٓ ٔفظ اٌغشػح اٌضا٠ٚح )زغة تأطلالاخ ِخرٍفح 

 تّا اْ   , اٞ ٔفظ اٌرشدد(13)ٚ(11)اٌؼلالح 

w=2πf 

:.f=
  

   
……..14  

 ٠HZماط ب    دٚسج/ثا  اٚ 

 

اٌدغُ اٌّشسْٛ تصٛسج ػّٛد٠ح غ١ش  ف١ٗارا واْ اٌّداي اٌّغٕاغ١غٟ اٌزٞ ٠رسشن  -ِلازظح:

 . تً اٞ ِغاس ِغٍك اخش ِٕرظُ ,فٟ ٘زٖ اٌساٌح , لا ٠ذٚس اٌدغُ تّس١ػ دائشٞ

فأْ اٌدغُ ٠رسشن تذائشج ٔصف  B اذداِٖغ  ٠ٚαصٕغ صا٠ٚح ِمذاس٘ا Vارا لزف خغُ تغشػح 

      تفؼً ِشوثح اٌغشػح  Rلطش٘ا 

 R=
  

  
    ……15                                                 

ٌىً   dتّغافح ِمذاس٘ا Bاٌّداي ذداٖتا v cosαتغشػح ِٕرظّح ِمذاس٘ا  ع١رسشن ٚ تٕفظ اٌٛلد

  اٚ دسخح الاٌىرشْٚ( اٌسشوح اٌٌٍٛث١حاٌّغاس اٌٌٍٛثٟ )ذسخح ت dدٚسٖ ٚازذج ٠ٚطٍك ػٍٝ اٌّمذاس 

   
 اٌّغافح

اٌغشػح
 

    T=
 

      
=

   

      
 )صِٓ دٚسج ٚازذج(صِٓ اٌزتزتح 
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:. R=
  

  
     →:.d=

    

  
coSα→d=

   

    
 

 OR      T=d /tan =1/f 

R=d tanθ/2π 

فارا دخً  B=0.1Tصٛسٖ ػّٛد٠ح ػٍٝ اذداج ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظُ لزف تشٚذْٛ تِثاي: 

m/sec اِمذاس٘ غشػحاٌثشٚذْٛ اٌّداي ت
5

 .f خذ ٔصف لطش اٌذٚساْ ٚ اٌرشدد ٌٍثشٚذْٛ  10*6

e=1.6*10
-19

coul          (mp=1.67*10
-27

kg) 

   
  

  
 

 
                

             
             

  
  

   
 

             

                 
             

 

ثُ               اٌىرشْٚ ِٓ اٌغىْٛ خلاي فشق خٙذ وٙشتائٟ ِمذاسٖ  ِثاي:ذسشن

دخً تصٛسج ػّٛد٠ح ػٍٝ اذداٖ ِداي ِغٕاغ١غٟ ِٕرظُ ٚ اخز ٠ذٚس تّس١ػ دائشج ٔصف لطش٘ا 

20cm  ٟخذ ِمذاس اٌسث اٌّغٕاغ١غ ,B.ْٚٚذشدد اٌىرش 

 اٌشغً إٌّدض ػٍٝ الاٌىرشْٚ ِٓ لثً فشق اٌدٙذ //اٌسً

d 

p 
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 ترسٛي اٌٝ غالح زشو١ح ٌلإٌىرشْٚ Wتّا اْ اٌشغً 

     
 ⁄      

   √
    

 
  

e=1.6*10
-19

coul          (me=9.1*10
-31

kg)                                                    

√
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